

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

España

DE HOY

Madrid, Diciembre 27.
CONFERENCIAS.

Después de celebrar una larga conferencia con el Capitán General de Cataluña, el Presidente del Consejo de Ministros ha declarado que, por ahora, se hace necesario mantener la suspensión de las garantías constitucionales en Barcelona.

También han celebrado una conferencia relacionada con este asunto, el Presidente del Consejo de Ministros, señor Moret, y el Ministro de la Guerra, general Luque.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de Ministros celebrado hoy ha sido muy largo, y la reserva que sobre el mismo guardan los Ministros hace suponer que han tratado algo muy importante.

Créese que uno de los asuntos tratados en Consejo se relacione con los conatos de indisciplina que se advierten entre algunos militares de las graduaciones más elevadas, con motivo de la oposición que encuentra en el Parlamento el proyecto de reformar en sentido represivo el Código de Justicia Militar.

CONTRARIEDAD

En los círculos políticos se discute con apasionamiento la actitud del Ministro de la Guerra, general Luque, respecto de su deseo de que se realice cuanto antes la reforma del Código de Justicia Militar. Además, los planes de reorganización del general Luque han producido alguna alarma entre elementos numerosos de las mayorías parlamentarias, y los Ministros no ocultan la contrariedad que esto les produce.

LOS PRESUPUESTOS

En votación ordinaria ha sido aprobado por el Senado el Presupuesto general de ingresos.

También en el Congreso, y en la misma forma, se aprobó el presupuesto parcial del Ministerio de Hacienda, habiéndose hecho en él un aumento con objeto de mejorar el haber de los carabineros.

ACTUALIDADES

Según habrán visto nuestros lectores en la edición de esta mañana, el conflicto existente en la Asociación de Dependientes está á punto de terminar de la manera que indicábamos ayer en esta misma sección: designando un candidato á la Presidencia que pueda ser votado por todos y presentando la renuncia el señor Carnicer del puesto que viene desempeñando, para facilitar una solución conciliadora.

Aceptada esa idea, como de seguro lo será, por los candidatos que se disputan la Presidencia, reinará otra vez la paz en la gran Asociación, y el señor Carnicer, discutido y agriamente censurado por algunos en los momentos de la lucha, volverá á merecer los respetos y las consideraciones de todos, merced á haber hecho posible con su renuncia la solución que celebramos.

Reciba por ello nuestro parabién más sincero el Presidente accidental de la Asociación de Dependientes.

Ya no hay más que seis casos de fiebre amarilla. ¿Desaparecerá por completo con el año que agoniza? ¡Quíeralo Dios!

Telegraffan á El Mundo:

Santiago de Cuba, Diciembre 26, 11 noche. Al mediodía de hoy fué sustraida del hotel "El Alba" la caja de caudales de dicho establecimiento.

La caja no contenía dinero ni objeto alguno.

Los ladrones no han sido apresados.

Y para qué habían de serlo?

¿No es bastante castigo haber cargado con el pesado mueble y después encontrarse con que estaba completamente vacío?

Por lo demás en esta noticia todo es original, porque eso de sustraer una caja de un hotel y á las doce del día, sin que fuera visto por nadie, es el colmo de las cosas raras.

DESDE WASHINGTON

20 de Diciembre.

Según parece, Puerto Rico va á saborear los delicias de una gran huelga. La han estado preparando, desde hace un año, los jefes del Trabajo (con mayúscula) uno de los cuales es el Sr. Iglesias (D. Santiago), quien, ya cuando la isla era española, se ocupaba en esos menesteres.

El plan es que vayan á la huelga los 70 mil braceros empleados en el cultivo de la caña y en la fabricación de azúcar. Nuncian un ganado tanto jornal como ahora, pero el Sr. Iglesias los ha convencido de que tienen derecho á jornales tan altos como los que se pagan en los Estados Unidos, y, además, á no trabajar más que ocho horas al día. Cierro que en Puerto Rico se vive mucho más barato que aquí; pero, eso qué le importa al Sr. de Iglesias! Ni, tampoco, le hace mella el dato de que, al precio actual del azúcar, si los salarios suben, los hacendados perderán dinero.

Antes de la ocupación americana, esos obreros ganaban de 40 á 50 centavos, en plata depreciada; ahora, ganan de 50 á 60 centavos, en oro de los Estados Unidos; y, cuando trabajan á destajo, de 60 á 75 y aun 1 peso. Sin

duda, aquí ganarían más; pero, también, producirían una cantidad mayor de trabajo, porque no tendrían la flojera tropical, y, como ya he dicho, la vida les costaría más cara. Luego si allá producen menos, cobran menos y viven por menos, no están peor que los braceros americanos ni está peor justificado que pidan cobrar lo mismo que estos.

Ayer, 19, habrá salido de San Juan para Washington una comisión compuesta del señor Iglesias, ya mencionado y de los señores Aybar y Fuentes; comisión que viene á conferenciar con el Comité Ejecutivo de la División Internacional de la Federación Americana del Trabajo—título de una longitud verdaderamente portuguesa—acerca de la situación y de las necesidades de los gremios obreros de Puerto Rico. Pedirá que se fomente la creación de nuevos gremios ó Uniones, que de aquí se contribuya con dinero para fundar un periódico y tratará de la anunciada huelga azucarera. Según los reglamentos de la Federación, esta no apoya más huelgas que las que ella ordena. Les que se propongan declararse en huelga deben comenzar por pedirle permiso á Mr. Gompers, que es el Jefe de la Federación. Mr. Gompers nombra unos comisionados para que se entiendan con los patronos y así se evita la huelga. Si no hay acuerdo, y si Mr. Gompers opina que las quejas de los obreros justifican la huelga, ordena que la haya, después de darle aviso de esta resolución á los patronos.

A cada huelguista le pasa la Federación 4 pesos por semana. Los azucareros de Puerto Rico son unos 70 mil, como ya he consignado; pero solo 10 mil están agremiados y tienen derecho á los 4 pesos. Sin embargo, cada uno de ellos, dividirá esa cantidad con otros tres obreros, de los que no son de la Unión; con lo que cada huelguista recibirá 1 peso por semana. Se calcula que con 20 centavos diarios tendrá cada uno de ellos bastante para mantenerse.

El año pasado fué bastante bueno para los hacendados de Puerto Rico; y, como consecuencia, se han aumentado este año las siembras de caña. Se espera una zafra grande; pero, también, á precio bajo. Hay en el campo unas 15 millones de toneladas de caña, que darán unas 150 mil toneladas de azúcar. La tonelada ha estado á unos 88 pesos; se teme que no pase, en 1936, de 68. La huelga no mejorará la situación, puesto que no hará subir el precio, que no es regulado por el azúcar puertorriqueño; habrá mecos producción y el producto valdrá poco. Linda perspectiva para los hacendados! Pero esa es la "justicia que mandan hacer" el señor de Iglesias, el Honorable Mr. Gompers y el Trabajo, con mayúscula.

También merece mayúscula ese Boy-cottee de las mercancías americanas, que sigue en China. A los directores de ese movimiento se atribuyen los disturbios que hubo anteaer en Shanghai y en los cuales murieron algunas personas. Aquí, al sucesos se le reconoce importancia como síntoma de un estado de ánimo. Es evidente que, desde que el Japon derrotó á Rusia, es, en China mayor la hostilidad hacia los occidentales, sean europeos ó americanos; no se les quería bien; ahora se les

quiere mal y se comienza á no temerlos. Los chinos inteligentes piensan que su nación podrá, algún día, hacer lo que ha hecho el Japon; y á ese pensamiento se debe el boy-cottee de las mercancías americanas casi tanto como á la torpe conducta seguida por los Estados Unidos en el asunto de la inmigración asiática.

Como en estos últimos tiempos, los progresos y las hazañas del Japon han atraído todas las miradas, nadie se ha fijado, en que China no permanece inactiva y en que se estaba creando poder militar. Después de la rebelión de los Boxers, las grandes naciones le impusieron la prohibición de importar armas por dos años. Expirado ese plazo, en Septiembre de 1903, desde entonces el gobierno de Pekín ha adquirido más de 300 mil fusiles y cerca de 300 cañones de tiro rápido; sumando con el armamento que ya tenía, dispone hoy de unos 400 mil fusiles y de mil cañones. La reorganización y la instrucción del ejército han ido de prisa; hay un Colegio de Estado Mayor y 18 escuelas militares; y en todas las provincias, arsenales y talleres.

Mr. Weale, en su reciente é interesante libro titulado *The Re-Shaping of the Far East* dice que por todas partes ha visto "rifles limpios, buenas municiones, uniformes excelentes y un personal de aspecto espléndido, alojado en cuarteles modernos". Agrega que los soldados son "en su físico, muy superiores á los japoneses". A fines de 1906 habíá 100 mil hombres bien instruidos bien organizados y 200 mil más parcialmente reorganizados y adiestrados. Dentro de cinco años estarán terminadas las líneas generales ferroviarias, hoy en construcción, que permitirán mover con rapidéz grandes cuerpos de tropas.

Moraleja: habrá que contar con China, como ha habido que contar con el Japon.

X. Y. Z.

POR VUELTA ABAJO

Importantes entrevistas

Cumpliendo el acuerdo tomado en la reunión de senadores y representantes celebrada el lunes 25 en el Senado, la Comisión designada al efecto, y compuesta de los señores Delz, Lazo, Betancourt, González Arocha y Blanco, se entrevistó con el Secretario señor Montalvo, á fin de conocer si era posible el acometimiento inmediato de las obras públicas que aparecen en la ley votada por la Cámara de Representantes, y que se le hizo entender que era cuestión de vital importancia el poder ofrecer á la provincia de Pinar del Río, castigada duramente por el temporal de aguas reinante, trabajo remunerador para tanto brazo que quedará sin ocupación.

El señor Secretario, penetrado de lo grave del problema que hoy existe en la provincia de Vuelta Abajo y después de consultar los preceptos que rigen en materia de obras públicas, manifestó que él podía dar la seguridad absoluta de que la Secretaría comenzaría las obras que acordara el Congreso á las veinte y cuatro horas de publicada la ley en la "Gaceta", contando desde

luego con personal técnico suficiente y estudios hechos y aprobados por la Dirección General del Ramo.

La Comisión de senadores y representantes de Pinar del Río, compuesta de los señores Beltrán, Bustamante, Gutiérrez de Celis, Nodarse y Rodríguez Acosta, que visitó al señor Secretario de Agricultura en la tarde de hoy, cumpliendo los acuerdos que dicha representación parlamentaria tomó en el día de ayer, con motivo de la situación creada en su provincia por la pérdida de la cosecha de tabaco actual, salió completamente satisfecha de su gestión, habiéndole ofrecido el Dr. Casuso comprobar oficialmente por todos los medios posibles y con la mayor brevedad, los datos sobre la importancia y cuantía de los perjuicios sufridos en cada término, á fin de que la representación pueda someter al Congreso tan pronto como comience sus gestiones dentro de breves días, las resoluciones más convenientes y prácticas para el auxilio eficaz de las grandes necesidades de los vegeteros y agricultores de dicha provincia.

Posteriormente agregó el señor Casuso que gustoso cooperaría á facilitar los medios necesarios para que los auxilios que se acuerden surtan los efectos deseados.

EL ANTEOJO

OBISPO 58

Surtido completo de juguetes, joyería y objetos de fantasía, para San Manuel y Reyes.

TOMÁS ESTRADA PALMA

Con este título y precedido del retrato del Presidente de la República de Cuba, aparece en la primera plana del *Diario Universal* de Madrid, un interesante artículo, que suscriben nuestros queridos compañeros y amigos los señores Segarra y Juliá, periodistas españoles que, después de haber recorrido Francia é Italia, han empezado su peregrinación por América visitando la Isla de Cuba.

Del artículo de los señores Juliá y Segarra, reproducimos lo más sustancial, ó sea una semblanza que trazan del señor Estrada Palma. Dicen así: Este hombre, cuyos merecimientos indimentables, ayudados algo por la suerte, le han colocado en el más alto sitial de la nacionalidad cubana, nació en Bayamo, y de padres acomodados que en edad muy temprana le enviaron á la Península para que allí ensanchase sus estudios, cursando en Sevilla la carrera de abogado.

Vuelto á Cuba, no quiso desmentir el aboleugo francamente liberal, digno revolucionario, de los suyos, y renunciando á los halagos de una posición desahogada y al porvenir espléndido que le esperaba en el ejercicio de su profesión á la sombra de la soberanía española, se entregó en cuerpo y alma á la causa revolucionaria, tomando parte activa en los sucesos que prepararon y llevaron á cabo el levantamiento de Yara, siendo el compañero y colaborador de los Céspedes, Agramonte, Aguilera, Calixto García, Maceo y tantos otros.

Nombrado Presidente del Gobierno Revolucionario en el campo de batalla, allí ensayó y practicó sus dotes de gobernante, atendiendo, no sólo á encuzar y dirigir el funcionamiento de un poder en armas contra la soberanía imperante en la Isla, sino también á la misión no menos árdua en todas las revoluciones de agudonear con el ejemplo y con la tenacidad de un alma bien templada la abnegación de cuantos formaban en las filas rebeldes á España, domando ambiciones, acallando descontentos, refrenando impaciencias, en brega continua con las intemperancias y rencillas y pequeños egoísmos de los propios afiliados á la causa cuya representación suprema radicaba en él.

Es indudable que el hecho de mayor trascendencia de aquella lucha—más que considerado en sí mismo por las consecuencias que determinó—fué la prisión de Estrada Palma por las tropas españolas al mando del coronel Mozo Viejo, en Octubre de 1877, pues ella fué un golpe decisivo en aquellas circunstancias, contra la ya de por sí deficiente organización de las fuerzas insurrectas, siendo el principio de un fin que tuvo su realidad en el famoso pacto del Zanjón.

Hay incidentes y detalles, al parecer insignificantes, en la historia de aquel acontecimiento, que ponen de manifiesto, á quien los observe con sereno espíritu de análisis, el temple del hombre y el aún más interesante aspecto de lo que llamaríamos momento psicológico del estado de cosas creado alrededor de la bandera cubana.

Por lo que respecta á lo primero, anotamos la siguiente recomendación que hizo Estrada Palma al capitán Ibarra, Jencagado de su custodia, cuando creía que lo iban á fusilar:

"Le ruego que haga todo lo posible para que ningún guerrillero hijo del país forme en el piquete encargado de "despacharnos" á mí y á Hernández..."

En cuanto al segundo aspecto de la observación hecha más arriba, es todo un poema de desengaño, una muda página de filosofía honda, dolorosa, el hecho de que aquel hombre rígido y austero en sus principios, el cual, según las palabras del ya mencionado oficial Ibarra, "llevo su purrito á no querer recibir de nosotros sino lo indispensable para la vida", hubo al fin de aceptar las ropas y abrigos que le ofrecieron las autoridades españolas, viéndose defraudada la esperanza de que sus parciales le proporcionarían cuanto necesitase para hacer más llevadera su prisión.

El idealista, el hombre de fe inquebrantable en la virtualidad de la causa á la cual se consagró por entero, abrigaba la convicción profunda, de que el hecho de encontrarse él reducido á la impotencia no influiría gran cosa en la marcha de los acontecimientos á favor

Cuadros al óleo y acuarelas

con marcos de novedad, dorados y barnizados, se hallan en gran variedad y de mucho gusto en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

SIN RIVAL
EL REY DEL MUNDO
CIGARROS

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: LOS CALAVERONES.
A las nueve: Entre Cubanos... &., ó antes de las Elecciones.

El Moderno Cubano.
REPOSTERIA PARISIENSE.
Grandes novedades propias para la estación.
OBISPO NUMERO 51.—HABANA.—

CHOCOLATES Matias Lopez
el mejor, el más sano, el más nutritivo. Mejor no existe. Unico receptor. R. TORREGROSA.
Obrapia 53. Teléfono 789.

ADROIT-YMBERT
Vino generoso que dá vida y rejuvenece.
Exito asombroso.
Celebridades médicas lo recomiendan. Unico importador: 17551. R. TORREGROSA, Obrapia 53. 301-6

Jovenes:
Reparad en vuestras vidrieras y veréis los Nuevos Modelos
Una visita de inspección no cuesta dinero
Tenemos el zapato de la más rigurosa etiqueta



La Bomba
Manzana de Gómez—Teléfono núm. 522
English Spoken

LA HABANERA
UNICA CONFITERIA FRANCESA.—OBISPO NUMERO 89
Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que ha recibido para las fiestas del presente mes un gran surtido de artículos propios para dichos días, tales como: Frutas brillantadas en elegantes cestos y cajas. Estuches con Galletitas finas; preciosas Bomboneras, última novedad y los afamados Marrons-Glacé.
Para Regalos, ¡La Habanera! Obispo núm. 89

EL ALMENDARES
EL MEJOR REGALO DE PASCUAS?
un espejuelo ó un lente de oro con Piedras del Brasil.
OBISPO N.º 54.
Los Dueños y Empleados
de "El Almendares"
saludan á todos sus clientes, deseándoles alegres pascuas y muchas felicidades para año nuevo.

EMPLASTO DE LUSER.
Remedio seguro para los callos.

Chloro-Naphtoleum Dip
Cura segura é infalible del piojillo. Arador, GARRAPATAS, SARNA, RONA y demás enfermedades del Ganado, perros, aves, etc.
EL MEJOR DESINFECTANTE CONOCIDO.
Destruye todo germen infeccioso, evita todo peligro de contagio de la TIS, ESCARLATINA, SARAMPION, etc. etc.
Agentes: FINA & Co. OBRAPIA 25.

Gran Academia Comercial
de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.
DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.
SAN IGNACIO 49.
Ensoló cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.
Clases de 5 de la mañana á 9¼ de la noche.

de la emancipación cubana... Pero, de otro lado, la realidad inexorable, fría, hecha de sucesos tangibles, de agentes materiales que nada saben ni entienden de altruismos ni de ensueños, demostró a Estrada Palma, prisionero, que no solamente su libertad personal, su vida tal vez, estaban a una pérdida y la otra en peligro, sino que el golpe alcanzaba también, de un modo fatal, a la revolución iniciada nueve años antes.

El creyente entusiasta, el hombre de fe dijo al verse en poder del enemigo: "Ignoro a quién me habrá sustituido, pero tengo la seguridad de que cualquiera que sea la solución que se dé a este asunto, los cubanos sabremos demostrar que entre nosotros no significan nada las individualidades."

Y a esto contestó la realidad—con sus razonamientos, que son hechos y no fusiones,—demostrando que la "individualidad" Estrada Palma era y significaba tanto en el campo de la causa separatista que, después de él, la dispersión, el egoísmo, la fatiga, la falta de civismo, el desaliento, imperaron en la gobernación de la nave revolucionaria, que comenzó a hacer agua por ambas bandas, no falta de hombres de prestigio, pero tampoco sobrada de hombres abnegados.

Hay cosas y sucesos que en nuestra ignorancia del proceso oculto que elabora cuanto escapa a la experimentación de los sentidos, calificamos de providenciales y milagrosas. Nada se anula ni desperdicia en el misterioso crisol donde se funden, purifican y cristalizan los hechos todos, el menor gesto, la más insignificante vibración de todo lo que es vida ideal o material.

El prisionero del 19 de Octubre es el encargado de recoger el triunfo definitivo del 20 de Mayo al cesar la intervención americana é inaugurarse la soberanía de Cuba.

El mismo que en 1877 vió su investidura de jefe de un Gobierno, que pocos reconocían y muchos anatematizaban, convertidas en las ligaduras de la prisión, asume en sí, en 1902, la representación de un Poder que todos acatan y saludan, de una nacionalidad nueva, pacificada, consciente de sí misma, libre de toda ingerencia extranjera, capaz para la vida del derecho, del progreso, de la prosperidad moral y material.

GRAN ÉXITO

Por personas que nos merecen sincero crédito hemos sabido, y con gusto lo publicamos, que ha sido muy visitado en su alojamiento *Maison Dorée*, el especialista doctor Causa, propagandista del tratado inglés del doctor Alarcón de Marbella. Entre las muchas personas que se han acercado a visitar al indicado especialista, aparte de los que deseaban someterse al tratamiento, había gran número que han ido a darle las gracias por haberlos curado de sus dolencias.

Sólo por algunas semanas permanecerá en esta isla el Dr. Causa. Consulta y método gratis, de nueve a cinco. Consulado 124.

GACETA INTERNACIONAL

Hace quince días, sabíamos que la conferencia marroquí se celebraría en Algeiras: hoy no se sabe el lugar de la reunión. Tan pronto se dice que será en Madrid como se afirma lo contrario; pero no obstante tal incertidumbre, créese que se celebrará en Algeiras, pues aparte de que Alemania rechaza la capital de España, por suponer que la intermediación de los altos poderes del Estado español podría influir considerablemente en las decisiones de los representantes, el gobierno del Sultán niega-se a mandar sus delegados a Madrid, porque aun no se ha olvidado en Marruecos la bofetada que habiéndose perdido hace años en el Palacio Real de la Corte, se la encontró un embajador marroquí.

Alemania trata de evitar lo que considera un peligro para el éxito de sus intenciones en la conferencia y procura acercar el punto de reunión a la costa; pero allí ha de encontrarse seguramente con otro peor. Inglaterra ha comunicado a España que las escuadras del Mediterráneo, del Atlántico y de la Mancha, tendrán el honor de maniobrar en aguas de Cadiz hacia el mes de Abril próximamente.

Como esta fecha será, sobre poco más ó menos, en la que termine la conferencia marroquí, es sumamente significativo que sesenta buques de guerra ingleses, celebren simulacros de combate en las proximidades de Algeiras.

No serán esas maniobras un alarde de fuerza? No representarán un modo indirecto de apoyar las conclusiones presentadas en la Conferencia por el embajador inglés?

Al Kaiser corresponde la solución de esta charada político-naval, pues dada la suspicacia que le caracteriza y lo mucho que profundiza en todas las cosas, no tardará en dar con el enigma de tan alta casualidad ó al menos de contrarrestar sus efectos.

Nicolás de Rusia muestra energía ante situación tan comprometida y sortea animoso el temporal que asuela su

NOVEDADES PARA PASCUAS

El Bosque de Bolonia

Es tan extenso el surtido en este año, que excede a toda ponderación. En biscuit, terra-cotta, bronce y metales blancos, recibí esta importante casa lo más selecto y lo más acabado del arte. En joyas tienen un surtido escogido. De juguetería sólo diremos que hay una colección tan grande y escogida para el recreo de los niños, que aquella casa mejor parece una exposición permanente que almacén de juguetes.

¡AL BOSQUE, al BOSQUE, señoras, caballeros y niños!

¡A recrearse al BOSQUE!
C2.319 -11 D.

imperio; pero las cosas han llegado a un extremo tal, que muchos de los más significados autócratas, muchas personas de las hasta ahora más intrasigentes, aconsejan al Czar concesiones, muchas concesiones y muéstranse partidarios de la implantación del sufragio universal en Rusia.

Los ingleses dicen que ni las mayores concesiones salvarán al imperio del Czar, que está amenazado de inminente peligro de desmoronamiento.

Admitamos que Polonia, Finlandia y partes de la Rusia Asiática, se separen del conjunto; admitamos que ya independientes estas regiones, quede la Rusia propia encerrada en un círculo de pequeñas naciones. ¡Habría desaparecido por ello el oso moscovita! Los ochenta ó cien millones de almas, núcleo sólido, homogéneo por raza, por idioma, por religión y por su historia, amantes de lo suyo y de sus tradiciones y dispuesto a todo menos a desintegrarse ¡dejará esa masa compacta de ser, como decía ayer, el coco de Inglaterra, la amiga solicitada en Europa y el peligro en todas partes donde se detenga la mirada de sus ambiciones!

Es muy grande Rusia para que se desmorone tan fácilmente como parece convenir a los ingleses.

TELEQUINO.

Hay muchas clases de cazadores: los que cazan en vedado, los que se dedican a la caza mayor, los que cazan palomitas. Pero en tabacos no hay cazadores mejor es que los de *El Guardián*, de R. Fernández y Compañía. Fábrica: Neptuno 170 y 172.

La carretera a Pinar del Río

El Ayuntamiento de Consolación del Sur, en sesión celebrada el 20 del actual, tomó el acuerdo de dirigirse al Sr. Presidente de la República en solicitud de que se continúen las obras de la carretera central de Vuelta Abajo, paralizadas en San Cristóbal desde hace muchos años.

He aquí el acuerdo de la Corporación Municipal, que no dudamos será atendido por el Ejecutivo:

"Séptimo:—Se leyó una moción suscrita por el Concejal primer Síndico de este Ayuntamiento Sr. Avelino Canelada, proponiendo que se invite a los términos de San Cristóbal y Pinar del Río para que conjuntamente con este de Consolación del Sur, rueguen al honorable Sr. Presidente de la República que se digne disponer lo conveniente, si á bien lo tiene, para que se continúe la carretera central de Vuelta Abajo, demorada hace mucho tiempo en San Cristóbal, toda vez que ahora ha sido aprobado por las Cámaras de la nación un crédito para Obras Públicas en las seis provincias de la Isla, empezando los trabajos, si es posible, simultáneamente por Pinar del Río, por Consolación del Sur y por San Cristóbal. Considerando: que la continuación de la mencionada carretera central de Vuelta Abajo, es la obra de más vital interés para esta parte Occidental de la Provincia, por que atraviesa tres grandes Términos Municipales, con varios pueblos, mucho vecindario é infinidad de barrios rurales donde se recolecta además de bueno y abundante tabaco, gran cantidad de frutos menores, con muchas maderas preciosas, en cuya extensión ó trayecto se constituirían poblados con ejercicios de industrias varias, entre ellas la de transporte y locomoción, dando con ello vida próspera á varios Municipios, aumentando su población rural y facilitando la importación y exportación de cuanto es necesario para la vida de los ciudadanos y el engrandecimiento de los pueblos; en votación nominal por unanimidad, se acordó que se haga la indicada invitación á los Ayuntamientos de Pinar del Río y San Cristóbal, encareciéndoles contestación para lo que proceda."

CENTRO BALEAR

En las elecciones efectuadas el domingo, 24 del corriente, para renovación de la Junta Directiva de esta Sociedad, fueron elegidos, para el correspondiente cargo, los siguientes señores:

Primer Vice-Presidente.—D. Miguel Oliver Gamundi.

Tesorero.—D. José Escandell Pujol.

Vice-Secretario.—D. José Bagur Moll.

Vocales.—D. Antonio Segura Aguiló, don Salvador Moyá Pol r, don Mateo Bestard Mir r, don Bartolomé Sastre Pujol, don Juan Pujol Mir, don Jaime Gomila Miralles, don Rafael Benazzar Siquier, don Nicolás Alemany Pujol, don Juan Planells Marl, don Antonio Rens Juan, don Andrés Salom Pons, don Antonio Puig Amengual, y por el tiempo de un año don Santiago Alemany Pujol.

Suplentes.—D. Gabriel Perelló Roselló, don Adolfo Calafell Albertos, don Sebastián Sastre Pujol, don Juan Antich Company, don Matías Ramis Sampol, don José Ferrer Ferrer, don Juan Más Alemany, don Miguel Benegas Saura, don Bernardo Ferrer Palmer.

NECROLOGIA.

Don Cándido Zabarte y Paris. Ha fallecido en esta ciudad el que fué muy estimado amigo nuestro y distinguido comerciante don Cándido Zabarte, persona muy querida en el país por sus bondades y sus talentos.

Era uno de los mayores contribuyentes de la Isla, miembro de la Sociedad Económica de Amigos del País, Presidente de la Sociedad Anónima "El Guardián" y ex-Presidente del Cuerpo de Bomberos del Comercio.

El cuerpo de Bomberos ha acordado asistir con los oficiales al entierro y depositar una corona en el féretro. Mañana, á las ocho de la misma, se efectuará el entierro.

Descansen en paz el querido amigo, y

reciban nuestro pésame sus familiares y deudos.

En la tarde del día 18 del actual, falleció en el barrio de Barbacoas, del término municipal de San Luis, el honrado y laborioso vecino D. Praxedes Garcés, de 85 años de edad, víctima de penosa dolencia.

Era el finado padre de numerosa familia y gozaba de general aprecio por sus relevantes cualidades.

Así lo prueba su sepelio, verificado en el Cementerio de San Luis, compuesto de numeroso acompañamiento.

Descansen en paz y reciban nuestro sentido pésame sus afligidos familiares, entre ellos nuestros distinguidos amigos D. Antonio Garcés y José Carmona.

Han fallecido:

En matanzas, á la edad de 85 años, la señora Helén Hernández, viuda de Acevedo.

En Sagua, la señora Amalia Rodríguez, viuda de Cintas.

En Sitio Grande, la señora Isidora Santos de Landa.

En Holguín, la señora María Josefa Torres, viuda de Tamayo.

ASUNTOS VARIOS.

BANQUETES AL CUERPO DIPLOMÁTICO
Según se nos informa en la Secretaría de Estado, el Sr. Presidente de la República dará un banquete al Cuerpo Diplomático el sábado 6 de Enero próximo.

El Secretario de Estado y Justicia también dará un banquete al Cuerpo Diplomático en la segunda quincena del mes entrante en la Secretaría ó en su casa particular.

PENNINO

Esta mañana llegó, procedente de New York, el bordo del vapor americano *Morro Castle*, el señor don José Pennino, en virtud de haberse dejado sin efecto el decreto expulsándolo de esta Isla.

ENHORABUENA

Muy merecida es la que damos hoy al joven don Manuel Peláez, hijo de nuestro amigo don Sabino, quien pasa hoy por la satisfacción de ver á su hijo citado en posesión del diploma de Profesor mercantil obtenido á título suficiencia después de un examen extraordinario en el que obtuvo las más brillantes notas.

El joven Peláez cursó sus estudios en la Academia Peirse de Filadelfia y hoy ha emprendido viaje á Pinar del Río con su señor padre.

Le reiteramos nuestra más calurosa felicitación.

EL DIQUE

Ayer subieron al dique los vapores *Artilés* y *Aguila*, con 662 toneladas, para limpiar y pintar sus cascos.

CIRCULAR

En atenta circular que tenemos á la vista, nos participa nuestro antiguo amigo don José Jiménez, el traslado á Mercaderes 22, altos, de sus oficinas de representaciones en general, y el aumento notable que han tenido sus negocios en el último año, con la cooperación de la más escogida clientela de nuestro principal comercio.

Asimismo nos avisa que desde el corriente mes tiene la de efectos de escritorio, loza corriente, juguetería, efectos de porcelana y de piel, cestería etc., de la acapulada casa de los Sres. Zirndorfer y Mayer, de Nuremberg.

Al felicitar al laborioso comisionista, que, al calor de la rectitud, perseverancia y formalidad en sus negocios, ha ganado el aprecio de nuestro mundo comercial, celebramos el adelanto que ha tenido en sus negocios.

PARTIDOS POLITICOS

CIRCULO MODERADO

del Barrio de San Nicolás

De orden del señor Presidente tengo el gusto de citar á los señores directivos de este organismo político, para la sesión extraordinaria que tendrá efecto el próximo jueves 28 á las 8 p. m. en el local número 134 de la calle de Corrales, para tratar asuntos importantes.

Habana Diciembre 26 de 1905.—El Secretario, Prudencio Acosta.

EL TIEMPO

Habana, Diciembre 26 de 1905.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

	Máx	Mín	Med
Termómetro centígrado	20.6	17.5	19.0
Tensión del vapor de agua, m. m.	14.57	12.51	13.54
Humedad relativa, tanto p %	86	76	81
Barómetro corregido (10 a. m. 764.02 m. m.)	762.00		
Viento predominante			N. W.
Su velocidad media: m. por segundo			4.2
Total de kilómetros			359.
Lluvia, m. m.			Llovizna

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española	de 83 1/2 a 83 3/4 % V.
Dólar	de 87 a 88 % V.
Billetes B. Esp.	
Sol.	de 4 a 4 1/4 % V.
Oro americano	de 109 1/2 a 109 3/4 % P.
Oro americano, contra plata española	á 31 P.
Centones	á 6.33 plata.
En cantidades	á 6.33 plata.
Luces	á 6.04 plata.
En cantidades	á 6.05 plata.
El peso americano no en plata española	á 1-31 V.

Habana, Diciembre 27 de 1905.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

DECLARACION APROBADA

Washington, Diciembre 27.—En Consejo de Secretarios celebrado anoche, se aprobó la declaración del Secretario de Estado, respecto á que los Estados Unidos no intervendrán en el conflicto de Santo Domingo mientras no peligren los intereses americanos en aquella República, pues el gobierno considera que los disturbios que han surgido en la misma, son hasta ahora de carácter puramente interno.

IMPORTANTE CAPTURA

San Petersburgo, Diciembre 27.—La policía ha logrado prender ayer á todos los miembros del Comité de Combate de los revolucionarios y se ha apoderado al mismo tiempo, de todos los planes que tenían formados para la organización de un levantamiento en armas en esta ciudad, por el estilo del de Moscú.

REBELION VENCIDA

La rebelión puede ya considerarse como prácticamente vencida en Moscú.

El corresponsal de la Prensa Asociada en aquella ciudad telefonó anoche que á los sublevados no les queda ya probabilidad alguna de vencer y que están haciendo ahora el último esfuerzo para defender las posiciones que ocupan.

Según el citado corresponsal no habrá ya más grandes combates en Moscú y la totalidad de las tropas que se hallan en dicha ciudad está combatiendo en favor del gobierno, no habiendo resultado ninguna de las defecciones que se tenían de parte de los soldados de determinados cuerpos.

NUEVO EMPRESTITO

London, Diciembre 27.—En despacho de San Petersburgo á la "Agencia de Noticias" se anuncia que el Ministro de Hacienda ha sido autorizado para contratar un nuevo empréstito á corto plazo, por 200 millones de rublos.

LAS VICTIMAS

En otro telegrama de igual procedencia que el anterior, dirigido al *London Times*, el general Doubasoff, Gobernador Militar de Moscú, informa que asciende á 15,000 el número de muertos y heridos que ha habido en aquella ciudad, á consecuencia del último levantamiento de los revolucionarios.

MISION SECRETA

Washington, Diciembre 27.—Se ha recibido hoy en el Departamento de Marina un despacho de Puerto Plata anunciando que ha salido de aquel puerto para Monte Cristi el cañonero "Dubuque", ignorándose el objeto de su misión.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Diciembre 27.—Ayer martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 1,616,500 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

En la mañana de hoy fundeó en puerto el vapor americano "Morro Castle" procedente de New York, con carga y 115 pasajeros.

En la tarde salió hoy para Trujillo el vapor noruego "Ada".

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén.

75 pipas vino Abelló Ray, \$54 p.
1500 " " Navarro, \$39 los 414.
30 " " Alcantarino, \$55.50 p.
704 " " Navarro, \$59 los 414.
404 " " Valdepeñas, \$16.75 uno.
1504 " " Rioja Claret Ebro, \$15 uno.
754 " " Marqués de Terán, \$17.75 uno.
450 " " Navarro Vega de Haro, \$21 los 414.
100 Cílabón Sol, 100 lb. netas, \$1.85 c.
50 Cí " Estrella, 90 lb. netas, \$1.50 c.
50 Cí " añil, \$5.50 c.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA LLEGADOS
Día 23:
De Cayo Hueso, en 8 horas, vp. am. Martini- que, cp. Dillon, ton. 996, con carga y 17 pasajeros á G. Lawton Childs y Cp.
De Pascoagua, en 17 días, gol. jug. Elena, capitán Heneberg, ton. 336, con madera á H. P. Santa María.
De Nueva York, en 8 1/2 días, vp. am. Morro Castle, cp. Down, ton. 624, con carga y 115 pasajeros á Zaldo y Cp.

Salidos
Día 27:
Nueva York, vp. am. Orizaba.
Cayo Hueso, vp. am. Martini- que.
Trujillo, vp. ngo. Ada.

Movimiento de pasajeros

LLEGA DOS
De Miami y Cayo Hueso en el vp. am. Martini- que.
Sres. F. N. Morgan—C. T. Purdy—A. J. Sanchez—Z. P. Bose y 1 de fam.—F. A. Fisher y 1 de fam.—N. S. Prabarro y 2 de fam.—S. Glover y Sra.—A. Boyle—M. D. Humphrey y Sra.—J. C. Actan—G. N. Hachton.

E. P. D.
EL SR. CANDIDO ZABARTE Y PARIS
Socio de Mérito y Contador de la "Sociedad Económica de Amigos del País"
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para mañana jueves, 28 del corriente, á las 8 de la mañana, la Junta de Gobierno y Secciones ruegan á usted se sirva concurrir á la casa Concordia núm. 70, de donde saldrá el cortejo fúnebre.
Habana 27 de Diciembre de 1905.
POR LA JUNTA DE GOBIERNO:
Presidente, Alfredo Zayas.—1er. Vice, Federico Martínez de Quintana.—2º Vice, Eligio N. de Villavieco.—Censor, Miguel F. Violdi.—Tesorero, Antonio González Curquejo.—Secretario, Ramón Meza.—Bibliotecario, Francisco I. Vildósola.—Licenciado Raimundo Cabrera.
ADJUNTOS:
Julio J. Cisneros.—Ignacio Garrido.—Felipe M. Bertrán.—Adolfo Nuño.—Sebastián Gelabert.—Cándido Hoyos.—Manuel Valdés Rodríguez.—Miguel Melero.
C. 2379 11-27

E. P. D.
CANDIDO ZABARTE PARIS
Presidente de la Compañía Cubana "El Guardián"
HA FALLECIDO
Y dispuesto su entierro para mañana jueves, á las 8 a. m.; los que suscriben Directores de esta Compañía invitan á los accionistas de la misma y personas de su amistad para que se sirvan acompañar el cadáver, desde la casa mortuoria, Concordia 70 al Cementerio General.
Habana 27 de Diciembre de 1905.
Perfecto F. López.—J. Jerry Warren.—Ricardo B. Martínez.—Ramón Martínez.—Francisco Pell.—Tomás V. Coronado.—José M. Rivero.—Felipe M. Bertrán.—José Pedro.
C. 2380 11-27

E. P. D.
EL SEÑOR
Cándido Zabarte y Paris
HA FALLECIDO
Dispuesto su entierro para las ocho de la mañana del día 28 de Diciembre de 1905, los que suscriben, deudos y amigos, suplican á sus amistades se sirvan concurrir á la casa mortuoria, Concordia 70, para acompañar su cadáver al Cementerio de Solón, favor que agradecerán eternamente.
Angel Martínez Paris.
Pedro Paris Anaya.
Angel Zabarte Suzarte.
Luis Zabarte Remírez.
Francisco Zabarte Remírez.
Lic. José Bruzón.
Francisco J. Aballé,
Lic. Alfredo Zayas.
Dr. Ramón Meza.
Lic. Adolfo G. Duplessis.
Mariano Vilaró.
Ricardo Illá.
Francisco Pérez Varela.
José M. Graupera.
Gregorio Palacios Mustelíer.
Arturo P. Solís.
Carmelo Pierra.
Santiago J. Burnham.
Manuel Alvarez Vardórel.
Dr. Joaquin L. Jacobsen.
No se reparten esquelas.
11-27 18299

Habaneras.

Notas

Dans le monde.
Hay animación en la buena sociedad. Se habla de varias fiestas elegantes, y una de ellas, entre las más próximas a celebrarse, es la que ofrecerá en sus salones el día último de año, siguiendo una tradicional costumbre, una dama distinguidísima que ha llegado hoy de los Estados Unidos.

También estará de fiesta el *Union Club* la noche de San Silvestre.

Fiesta musical exclusivamente. En ella tomará parte el comendador Perelló de Seguros, primer bajo de la Compañía de Opera, que vendrá desde Cárdenas con ese objeto.

Asegúrase que también prestarán su concurso a la fiesta del *Club* la apañada tiple de la Compañía de Albin señorita Carmen Fernández de Lara y el popular actor Gustavo Robreño.

El programa quedará definitivamente combinado de hoy a mañana.

También el *Casino Alemán* se despidió del año con una reunión familiar.

Soirée muy elegante será la que prepara para los primeros días del nuevo año una bella y espiritual dama de la calle del Prado que no ha mucho regresó de Europa.

He oído afirmar que está señalada para el primer viernes de Enero.

A la noche siguiente celebrará en el Vedado, en la hermosa residencia de la señora Eugenia Herrera viuda de Cantero, una fiesta en honor de la graciosa nieta de esta distinguida dama, la señorita Adolfin Valdés Cantero, que hizo su presentación en el gran mundo en el baile de Navidad del *Casino Alemán*.

Circulan rumores de otras muchas fiestas de alto tono.

Una de ellas es un *Cotillon* que servirá para reapertura de unos aristocráticos salones.

Rumor que ojalá se confirme. De bodas.

Con una termina 1905 y con otra se inicia 1906.

Está señalado para el sábado, a las ocho de la noche, el matrimonio de la señorita María Capul y el señor Rogelio Noy Castillo.

Se celebrará en el Cristo. Y el lunes tendrá lugar en la iglesia de la Merced el matrimonio de una bella hija de don Joaquín Coello, la primogénita, Arecia, con el joven licenciado Manuel Antolín García.

La invitación es para las nueve y media de la noche.

De teatros. Lo más saliente es la función del martes 2, en el teatro Martí, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

La noche inmediata estará de gala Albis.

Piquer, el actor más popular del afortunado teatro, dará su función de gracia con un programa lleno de atractivos.

Y en Payret ya habrá debutado, antes de esas dos funciones, la Compañía de Variedades que acaba de llegar de Méjico precedida de gran nombre y gran fama.

La Opera estará en la Habana, para su debut en el Nacional, a mediados de la semana próxima.

Ya para entonces se hallará entre nosotros Aída Gonzaga.

El abono va en aumento. A la lista que publicó el sábado hay que añadir entre los nuevos abonados a palcos a la Marquesa viuda de Balboa, a la señora Celia Hernández viuda de Sarrá, el doctor García Mún. el señor Tomás Nicolau y algunos más.

Crece, a su vez, el número de los abonados a lunetas.

La perspectiva no puede ser mejor.

Los que vuelven. De su viaje a los Estados Unidos regresó ayer, por la vía de Tampa, el opulento banquero señor Manuel Silveira.

Viene con su esposa, la bella dama María Luisa Rivas, y sus dos gratas hijas, María Luisa y Carmelina, el encanto y la adoración del feliz matrimonio.

También llegó ayer el doctor Cárlos de la Torre con su distinguida familia.

El *Morro Castle*, que fondeó en la rada habanera en las primeras horas de la mañana de hoy, trae un pasaje numeroso.

Forma parte de éste un grupo de personas muy distinguidas de la sociedad habanera.

La Marquesa Viuda de Dávalos, la hermosa, la ideal Josefina Fernandina, que retorna de su excursión de recreo por los Estados Unidos.

El señor Teodoro Zaldo con su esposa, la señora María de Cárdenas, una de las damas más elegantes y más distinguidas de nuestro gran mundo.

El joven y distinguido matrimonio Lila Hidalgo y Enrique Conill. El Marqués de Argudín.

Y el señor Enrique Zanetti con su amable y delicada señora Esperanza Conill.

También llegó en el *Morro Castle* el señor José Pennino después de haber recorrido, en vertiginoso viaje, París, Londres y New York.

Más viajeros. El señor Bartolomé Aulet y el señor José Quintana.

A recibir a este último acudió a bordo del vapor americano el Ministro de España, señor Gaytán de Ayala.

Bienvenidos todos.

Reina en un hogar la felicidad. Es ese hogar el de los esposos María Teresa Herrera e Isidro Fontanalis, cuya dicha ha venido a coronar un tierno niño en quien hoy cifran todos sus sueños, todos sus carifios y todas sus esperanzas.

¡Qué pasenas más dichosas las que ha pasado el simpático matrimonio!

Mi enhorabuena.

De ajedrez. Acaba de llegar a la Habana este despacho:

—*León Paredes.—Aguir 81.—Habana.*
Accept shall arrive middle of february. Lasker.

Están de plácemes, con el cable que antecede, los numerosos aficionados que cuenta entre nosotros el noble juego.

La exposición de labores del *Colegio Francés*, instalada en el mismo local de esta brillante institución de señoritas, continuará abierta hasta el primero de año.

Pueden acudir a visitarla cuantas personas lo deseen.

Hay verdaderos primores.

Una nota de duelo. Llega desde Matanzas anunciando el fallecimiento, ocurrido el 21 del actual, de la respetable y bondadosa dama que fué en vida doña Belén Hernández, viuda de Acevedo y hermana de un caballero tan conocido y tan estimado en nuestros círculos sociales como el señor don Vicente Hernández.

Guardan luto, por tan sensible pérdida, la Marquesa de Montojo y su hermana la Condesa de Loreto.

Mi testimonio de pésame.

Se espera hoy el *express* con un grupo de nuestro *smart* que fué a pasar en el central *Mercedes* la Navidad.

Excursión organizada por el señor Truffin y de la que formaron parte seis matrimonios del gran mundo.

Lleguen todos con felicidad.

Mot de la fin.
Dice ayer Miguel Angel en *La Discusión*:

—Al pasar junto a una pareja, sorprendimos el siguiente diálogo:
—Es muy extraño que fulanita no haya venido esta noche,—dijo él.
—Nada de extraño tiene,—respondió ella—si se atiende a las causas que la obligan. Figúrate que parece confirmarse el rumor que circula por toda la sociedad, de que ha correspondido a un caballero extranjero, ingeniero conocidoísimo, de figura simpática y arrogante.

No lo crea el colega. Todo no pasa, hasta ahora, de ser un rumor, y nada más que un rumor. Estoy seguro.

ENRIQUE FONTANILLAS.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

LAS ESCUELAS DOMINICALES

Espléndida y animadísima sobre toda ponderación estuvo la tombola y "Arbol de Navidad" que a beneficio de las Escuelas Dominicales organizaron en los claustros y patio del Colegio de Belén las señoras y señoritas que componen tan cristiana y simpática Asociación.

La brillante banda de Artillería tocó escogidísimas piezas de su numeroso repertorio. El "Arbol de Navidad" encantador.

Un ingenioso cesto cuajado de cintas y flores llamaba poderosamente la atención.

La cantina primorosa y elegante. Un artístico globo atraía las miradas de la concurrencia.

En el carrousel, la vida y animación que puede suponerse en un público tan numeroso. Niños y niñas, señoritas y caballeros de la más distinguida sociedad, tomaron parte en el divertido juego.

Verdaderamente, los Arbolitos de Navidad en el Colegio de Belén, van tomando tales vuelos y proporciones, que en consecuencia y distinción, hermosura y elegancia, animación y entusiasmo, no hay cosa parecida. Son un acontecimiento por muchos conceptos y ya algo así como imprescindible para estos días.

Como estaba anunciado, el domingo 31 continuará tan atractiva fiesta.

Las papeletas cuyos premios están por recoger, solamente serán entregadas hasta el jueves a las cinco de la tarde, pues hay que ordenar los anaqueles para el día 31.

El juez de instrucción del distrito Oeste, licenciado don Manuel Landá, en la causa iniciada el día 10 del actual por la colisión habida en el presidio de esta plaza entre los empleados de dicho departamento, en auto de ayer ha decretado el procesamiento de los siguientes individuos:

Antonio Pérez Rodríguez (n) "El Isleño"; Ramón Valdés Rodríguez (n) "Manda-Manda"; Francisco Delgado, Anastasio Abreu Maquedá, Isidro Acea y Gil, Toribio Valle, Benito Abreu (n) "El Manco"; Pedro Leiva o Nieto, José Martínez Sosa (n) "El Morito"; Francisco Javier Castillo, Venancio Dublón, Isidoro Vaillant, Francisco Capote y Brito, José Irene Rodríguez y Romero y Apolonio Álvarez Duarte, y se decreta su prisión provisional y con exclusión de fianza, librándose para que tenga cumplimiento lo dispuesto, el correspondiente mandamiento al jefe del presidio donde éstos se encuentran extinguiendo con dena.

También se le exige una fianza de tres mil pesetas, a cada uno de los procesados para asegurar las responsabilidades civiles.

Ayer fué embarcado para Mérida en el vapor americano *Vigilante*, custodiado por un vigilante de la policía de dicha ciudad, el blanco Joaquín Sánchez Torralvas, que fué detenido en la Habana por la policía secreta, en vista de la reclamación que del mismo hizo el gobierno de Méjico, a virtud de la causa que se le instruye por estafas y robo.

A petición de Abraham Ranzanos, dependiente de la fábrica de jabones del señor Sabatés, fué detenido ayer un dependiente de una bodega establecida en el núm. 10 de la calle de Gervasio, por estar expedito jabones con la marca falsificada de dicha fábrica.

Un agente de la policía secreta detuvo ayer al moreno Faustino Pérez Martínez, vecino de Revillagigedo 114, por ser el individuo que con el nombre de Justo Pérez reclamaba el juez de instrucción del Este, en causa por atentado.

En el centro de socorro del tercer distrito fué asistido, ayer tarde, Pedro Mateo Sánchez, vecino de la calle del Marqués de la Torre 51, B, de la fractura de la pierna izquierda, en un tercio medio, que interesaba la tibia y el peroné, siendo grave su estado.

Manifestó el Sánchez que dicha fractura la había sufrido al darle una cox un caballo, en la estancia "Gómez".

De este hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

Anoche, al estarse lavando con alcohol Antonio Martínez Pérez, de 16 años de edad y vecino de Damas número 52, se le inflamó dicho líquido con una vela que encendida tenía en la mano, sufriendo quemaduras graves por distintas partes del cuerpo.

El lesionado ingresó en la casa de salud "La Internacional".

Ignacio Hernández, vecino del mercado de Taecón, fué detenido por dos vigilantes de la 4ª Estación de Policía, quienes lo acusaron de haberle ocupado una libreta, 49 pesos plata y cuatro talones de la rifa no autorizada *El Mundo Fuerte*.

Hernández quedó en libertad provisional por haber prestado fianza, con objeto de responder a su comparendo ante el Juez Correccional del 2º distrito.

Esta madrugada ingresó en el Vivac a disposición del Juez Correccional competente, el pardo Domingo Guzmán, que fué detenido por el vigilante 321, quien le ocupó un "calón" con gran número de piezas de ropas de hombres, mujeres y niños, y del servicio de mesa, cuya procedencia no pudo justificarse, pues dijo que se lo había encontrado en la vía pública. Al detenido lo acompañaba otro individuo que logró fugarse.

En el Rastro de ganado mayor sostuvieron una reyerta los blancos Angel Puente Fernández y Manuel Herrera, causándose ambos lesiones leves. Dichos individuos fueron detenidos por dos vigilantes de policía, pero quedaron en libertad provisional por haber prestado fianza.

El menor Armando Banda, vecino de Vapor número 30, se cayó de una ventana, sufriendo una herida contusa en la región occipito-frontal, de pronóstico leve.

A petición de un Inspector del Departamento de Sanidad, fué detenido D. Joaquín Rabasa Dausac, vecino de San José, por haber arrancado el sello que había sido colocado en la puerta de su habitación, después de fumigada, y haber entrado en la misma antes del tiempo señalado.

El detenido ingresó en el Vivac.

El Dr. Joaquín Crespo se ha hecho cargo de la asistencia médica del menor Arturo Rodríguez, hijo de D. María Luisa Mederos, quien tuvo la desgracia de caerse de la baranda de un balcón de la casa número 16 de la calle de Conde, sufriendo la fractura del brazo derecho.

Momentos después de haber ocurrido el anterior suceso, se presentó en la segunda estación de policía la señora María Luisa Rodríguez, que querellándose contra su esposo Arturo Rodríguez, quien le maltrató de obra a ella y a sus hijos Leonida y Arturo, porque no quería dejar que ella llevara al centro de socorro al expresado hijo Arturo, diciéndole que dejara que se muriera.

La niña Leonida fué reconocida en su domicilio por no presentar señal alguna de lesión.

El acusado estaba ausente de su domicilio, cuando la policía se presentó para detenerlo.

Posteriormente se presentó el Rodríguez en la Estación de Policía, negando los hechos relatados por su esposa y un vigilante de policía, pues alegó que él se encontraba ausente cuando el accidente ocurrió a su hijo Arturo. Quedó en libertad bajo fianza.

El blanco José Palicio Fernández, vecino de Galiano número 105, se causó dos heridas contusas en dos dedos del pie derecho, de pronóstico menos grave, con el elevador de la fábrica de tabacos *Romeo y Julieta*, calzada de Belascoain esquina a Virtudes.

El lesionado ingresó en la casa de salud *Conadonga*, para atender a su asistencia médica.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

Los teatros.—De dos partes consta la función que para esta noche en el Nacional ha combinado la empresa de Publiones.

Figuran en la primera la familia Jordán, los acróbatas San León, las señoritas Tasmanians, la pareja romana y los inimitables ciclistas, acróbatas y malabaristas Selvini y Grovini.

La segunda parte la cubre la novedad del día, la gran pantomima acrobática.

Tan aplaudida todas las noches. En Payret sigue el bioscopio.

Las dos tandas de la noche están llenas de atractivos, pues en cada una de ellas se exhibirán cinco vistas, nuevas todas, es decir, vistas nunca vistas.

Es la última semana que ofrecerá el señor Costa su barato y recreativo espectáculo.

En el popular Albisu una novedad esta noche.

Consiste en el estreno de *Las de Eranandú*, juguete cómico-lirico en un acto cuya interpretación ha sido confiada a la Corona, Piquer, Escibá, Garrido y la gentilísima Clotilde Rovira.

Va en segunda tanda.

Las tandas primera y tercera están repetidamente cubiertas con las aplaudidas zarzuelas *San Juan de Luz* y *El príncipe ruso*.

Mañana, en gracia a la festividad día, la función es de inocentes.

En Martí noche de moda la de hoy.

Se pondrá en escena la vieja y hermosa zarzuela *Las Hijas de Eva*, desempeñada por la Pastor, Cecilia Delgado, el tenor Campo y las principales partes de la Compañía.

Función corrida.

Mañana, gran novedad.....

En Alhambra se estrenó anoche *Los Calaverones*, zarzuela del popular Villoch, música del maestro Mauri y con una decoración nueva del celebradísimo escenógrafo señor Arias.

Esta noche se repite *Los Calaverones* a primera hora y después *Entre cubanos*, d. d.

Dos llenos seguros.

EN LA CALLE.—

—¡Ves esa vieja escudilla y horrible! Pues oye, aunque parecías imposible: fué la mujer más bella entre las bellas; el clavel evidió sus labios rojos, y ante la luz de sus divinos ojos vacilaron el sol y las estrellas.

Y hoy... ¿quién puede quererla? ¿quién un beso podrá darle con tímido embleso?

—Yo, me dijo un extraño que me oía, yo que por ella en la existencia lucho, yo que soy feliz cuando su voz escucho..... Esa vieja es la hermosa madre mía!

Julio Flores.

LA MARINA.—¡Lo que ha visto, en estas fiestas pasadas, la renombrada peletería de los Portales de Luz, que lleva hace cincuenta años, con honor y gloria, el nombre popular de *La Marina*!

Ha visto pasar a la gente de Guanabacoa y Regla, llevando la alegría en el semblante, ávida de ir a su casita a celebrar en ella las fiestas cristianas del nacimiento del Redentor del Mundo.

El menor Armando Banda, vecino de Vapor número 30, se cayó de una ventana, sufriendo una herida contusa en la región occipito-frontal, de pronóstico leve.

A petición de un Inspector del Departamento de Sanidad, fué detenido D. Joaquín Rabasa Dausac, vecino de San José, por haber arrancado el sello que había sido colocado en la puerta de su habitación, después de fumigada, y haber entrado en la misma antes del tiempo señalado.

El detenido ingresó en el Vivac.

El Dr. Joaquín Crespo se ha hecho cargo de la asistencia médica del menor Arturo Rodríguez, hijo de D. María Luisa Mederos, quien tuvo la desgracia de caerse de la baranda de un balcón de la casa número 16 de la calle de Conde, sufriendo la fractura del brazo derecho.

Momentos después de haber ocurrido el anterior suceso, se presentó en la segunda estación de policía la señora María Luisa Rodríguez, que querellándose contra su esposo Arturo Rodríguez, quien le maltrató de obra a ella y a sus hijos Leonida y Arturo, porque no quería dejar que ella llevara al centro de socorro al expresado hijo Arturo, diciéndole que dejara que se muriera.

La niña Leonida fué reconocida en su domicilio por no presentar señal alguna de lesión.

El acusado estaba ausente de su domicilio, cuando la policía se presentó para detenerlo.

Posteriormente se presentó el Rodríguez en la Estación de Policía, negando los hechos relatados por su esposa y un vigilante de policía, pues alegó que él se encontraba ausente cuando el accidente ocurrió a su hijo Arturo. Quedó en libertad bajo fianza.

El blanco José Palicio Fernández, vecino de Galiano número 105, se causó dos heridas contusas en dos dedos del pie derecho, de pronóstico menos grave, con el elevador de la fábrica de tabacos *Romeo y Julieta*, calzada de Belascoain esquina a Virtudes.

El lesionado ingresó en la casa de salud *Conadonga*, para atender a su asistencia médica.

GACETILLA

Los teatros.—De dos partes consta la función que para esta noche en el Nacional ha combinado la empresa de Publiones.

Figuran en la primera la familia Jordán, los acróbatas San León, las señoritas Tasmanians, la pareja romana y los inimitables ciclistas, acróbatas y malabaristas Selvini y Grovini.

La segunda parte la cubre la novedad del día, la gran pantomima acrobática.

Tan aplaudida todas las noches. En Payret sigue el bioscopio.

Las dos tandas de la noche están llenas de atractivos, pues en cada una de ellas se exhibirán cinco vistas, nuevas todas, es decir, vistas nunca vistas.

Es la última semana que ofrecerá el señor Costa su barato y recreativo espectáculo.

En el popular Albisu una novedad esta noche.

Consiste en el estreno de *Las de Eranandú*, juguete cómico-lirico en un acto cuya interpretación ha sido confiada a la Corona, Piquer, Escibá, Garrido y la gentilísima Clotilde Rovira.

Va en segunda tanda.

Las tandas primera y tercera están repetidamente cubiertas con las aplaudidas zarzuelas *San Juan de Luz* y *El príncipe ruso*.

Mañana, en gracia a la festividad día, la función es de inocentes.

En Martí noche de moda la de hoy.

Se pondrá en escena la vieja y hermosa zarzuela *Las Hijas de Eva*, desempeñada por la Pastor, Cecilia Delgado, el tenor Campo y las principales partes de la Compañía.

Función corrida.

Mañana, gran novedad.....

En Alhambra se estrenó anoche *Los Calaverones*, zarzuela del popular Villoch, música del maestro Mauri y con una decoración nueva del celebradísimo escenógrafo señor Arias.

Esta noche se repite *Los Calaverones* a primera hora y después *Entre cubanos*, d. d.

Dos llenos seguros.

EN LA CALLE.—

—¡Ves esa vieja escudilla y horrible! Pues oye, aunque parecías imposible: fué la mujer más bella entre las bellas; el clavel evidió sus labios rojos, y ante la luz de sus divinos ojos vacilaron el sol y las estrellas.

Y hoy... ¿quién puede quererla? ¿quién un beso podrá darle con tímido embleso?

—Yo, me dijo un extraño que me oía, yo que por ella en la existencia lucho, yo que soy feliz cuando su voz escucho..... Esa vieja es la hermosa madre mía!

Julio Flores.

LA MARINA.—¡Lo que ha visto, en estas fiestas pasadas, la renombrada peletería de los Portales de Luz, que lleva hace cincuenta años, con honor y gloria, el nombre popular de *La Marina*!

Ha visto pasar a la gente de Guanabacoa y Regla, llevando la alegría en el semblante, ávida de ir a su casita a celebrar en ella las fiestas cristianas del nacimiento del Redentor del Mundo.

Ha visto los tranvías que por su lado pasan atestados de gente que expansionaba su pecho.

Ha visto caer la lluvia, soplar el norte, soportar el mal tiempo a los cocheros que frente a ella tienen su parada.

Y ha visto invadida su casa nn día y otro por gentes de todos los tipos, edades y condiciones sociales, solicitando el calzado de clase superior que en ella existe, y que por su especialidad, elegancia y solidez, no tiene rival en el mundo. Gentes que después de realizar sus compras, llevaban dentro de sí la mayor de las satisfacciones.

Porque, desengañéuse ustedes, calzado como el de *La Marina*, sólo puede encontrarse en *La Marina*, de los Portales de Luz.

UNA PORRE ENFERMA.—Implora una caridad a las almas compasivas la infeliz enferma y desvalida de todo recurso Amada Cejas, vecina de Economía 18.

Las personas caritativas que la socorran harán una verdadera obra meritoria ante el cielo.

CHARLES BLASCO.—El simpático comisionista, que recibe entre otros productos de inapreciable valor, el rompedor y la sin rival máquina de escribir que lleva el nombre de *Smith Premier*, que solicitan todas las personas que aprecian sus ventajas y reconocen su mérito, ha trasladado sus oficinas a la calle de O'Reilly, en el edificio en que estuvo durante tantos años la Universidad Literaria de la Habana.

Mincha sabe Charles Blasco; pero así y todo, metido en el que fué templo del saber, sabrá enseñar una cosa al público que lo ignore: que no hay máquina de escribir que supere en condiciones a la *Smith Premier*.

SUCEDIDO.—

Cuentan de un sabio que un día, cansado de la existencia, exclamó:—Señor, la vida va me pesa, ya me pesa.

Si me escapase la muerte, ¡oh, Señor! te agradecería que me matases tomando chocolate de LA ESTRELLA.

SE ACABARON LOS TARTAMUDOS.—Un médico americano observó que los tartamudos no lo son cuando hablan en voz baja, y de esta observación partió para trazar el principio de un plan curativo de ese defecto, distinto de los hasta ahora puestos en práctica.

Por diez días consecutivos impone a los pacientes a quienes recibe en su sanatorio el silencio más absoluto, con objeto de que descansen las cuerdas vocales; al undécimo día, y durante una semana, les permite hablar, pero poco y en voz muy baja, como un murmullo o suspiro; luego van, poco a poco, subiendo el diapason, y al cabo de un mes de romper de nuevo a hablar, ya les permite hacerlo en su voz natural.

Sólo, sin embargo, a los dos meses de haber ingresado en el sanatorio se les permite alzar la voz, y hablar como si estuviesen encolerizados a los tres, época en que se les da por curados.

Lo más.—

Estamos en plenas pasenas, es decir, en pasenas plenas, con sus guajabos asados, sus lechones y guineas, su lotería y sus rifas, plácemes y enhorabuena como cuantas y caseros y otros pájaros de cuenta...

Pero lo que más halaga, al alma lo que la anega es el sabroso cigarro japonés *La Eminencia*!

EN EL MAJESCON.—Programa de las piezas que ejecutará la Banda Municipal en la retreta de esta